
ЕКОНОМІЧНА НАУКА

Економiка та держава № 10/201048

ВСТУП
На сьогоднішній день доволі

складно управляти підприємствами
через повну непередбачуваність рин%
кових обставин. Ця непередбачу%
ваність проявляється в мінливості рин%
кового середовища, динамічності про%
цесів інноваційного розвитку та нау%
ково%технічного прогресу, постійних
загрозах зі сторони конкурентів, еко%
номіко%політичної розбалансованості
тощо. Наявність наведених вище об%
ставин вимагає, щоб управлінський
апарат суб'єктів господарювання
вдався до розробки конкретного ком%
плексу заходів, який допоміг би під%
приємству забезпечити стабільність
його функціонування. Такий своєрід%
ний "захист" у формі стратегії забез%
печення економічної стабільності
підприємства в перспективі допоможе
підприємству уникати негативних
впливів зі сторони фінансових криз,
економічних ризиків, розбалансова%
ності економічної, політичної, соц%
іальної сфер тощо.

ПОСТАНОВКА ЗАДАЧІ
Основною метою дослідження є

побудова стратегії забезпечення еко%
номічної стабільності підприємства та
формулювання принципів її форму%
вання. Для досягненні даної мети зас%
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тосовуватимуться такі методи дослід%
ження, як аналіз, синтез, узагальнен%
ня, системний підхід, математичне мо%
делювання.

РЕЗУЛЬТАТИ
Перш ніж перейти до аналізуван%

ня стратегії забезпечення економічної
стабільності підприємства, варто дос%
лідити саму сутність означення "стра%
тегія підприємства". Очевидно, що не%
обхідність розробки стратегії підприє%
мства диктується нестабільністю рин%
кового середовища, інформаційним
обмеженням стосовно його майбутнь%
ого стану і впливу на суб'єкт господа%
рювання. На сьогоднішній день існує
чимало визначень поняття "стратегія
підприємства", сутність якого можли%
во розкрити, проаналізувавши питан%
ня, що стосуються наявного фінансо%
во%економічного стану підприємства,
очікуваних змін на перспективу, мож%
ливих альтернативних напрямів його
розвитку та вибору найефективніших
методів реалізації даної стратегії. До%
статньо повне визначення стратегії
підприємства пропонує Саєнко М.Г.
[1]. На думку автора, — це систематич%
ний та комплексний план потенційної
поведінки підприємства за неповної
інформації про майбутній розвиток
бізнес%середовища, що включає етапи

формування місії та довгострокових
цілей, пошуки шляхів прийняття рі%
шень щодо найбільш ефективного ви%
користання стратегічних ресурсів,
сильних сторін та можливостей під%
приємства, поряд із усуненням слаб%
ких сторін та захистом від загроз зов%
нішнього середовища задля його май%
бутньої прибутковості.

Такої ж думки притримується
Ковтун О.І. [2], зазначаючи, що питан%
ня стратегії підприємства стосується
формування моделі оптимального ви%
користання ресурсів підприємства на
основі складання довгострокових
планів на шляху до досягнення постав%
лених цілей, а також адаптації підпри%
ємства до непостійних умов ринково%
го середовища через використання
власних переваг та мінімізації не%
доліків.

Закордонні науковці%економісти
[3] під стратегією підприємства розу%
міють сукупність рішень щодо того, які
саме цілі формувати, які дії при цьому
реалізовувати та яким чином викори%
стовувати ресурси, щоб ефективно до%
сягнути поставлених цілей. Будь%яка
стратегія повинна формуватись на ос%
нові розуміння тісного зв'язку та взає%
мозалежності між основними ціннос%
тями підприємства, його місією та
візією. Формування стратегії дозволяє
створити основу для встановлення на%
пряму діяльності та розвитку підприє%
мства, а також сприяє вибору кри%
теріїв для прийняття поточних рішень.
М. Портер [4] зазначав, що сутність
формування стратегії полягає не
стільки в ідентифікації, куди рухатись
підприємству, скільки в чіткому ба%
ченні шляху, якого йому варто уника%
ти.

Лесечко М.Д. та Рудніцька Р.М. [5]
для повнішого розуміння сутності
стратегії пропонують деякі виміри та
аспекти стратегії організації (рис. 1).
До них відносять: тісний взаємозв'я%
зок між основними цілями, правилами,
що ідентифікують межі дій організації
(політика), та послідовність самих дій,
що спрямовані на досягнення постав%
лених цілей (програма); залежність
ефективності стратегії від наявності
чітко сформульованих концепцій і
траєкторій; необхідність побудови
стабільної основи стратегії, щоб гнуч%
ко реагувати на непередбачувані чин%
ники; необхідність формування
ієрархії взаємопов'язаних і підтриму%
ючих стратегій.

Селезньова Г.О. [6] виділяє такі
особливості стратегії підприємства,
що принципово відрізняє її від поточ%
ного планування та управління: пос%
тійна незавершеність процесу, віро%
гідність та невизначеність її характе%
ру, відчутність впливу саме зворотно%
го зв'язку та неможливість визначен%
ня абсолютних показників ефектив%
ності стратегічних рішень, через що
широко застосовуються якісні методи.

Автори [5; 6] наголошують на ос%
новних критеріях ефективності побу%
дови стратегії, що пов'язані в основ%
ному з чіткістю її формулювання, ре%
сурсним забезпеченням, відсутністю
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протиріч між стратегією та середови%
щами (внутрішнім і зовнішнім) органі%
зації, належним мотивуванням, часо%
вими обмеженнями та ступенем ризи%
ковості:

— виразність формулювання зав%
дань та їх гнучкість відповідно до об%
ставин;

— повна концентрація зусиль у по%
трібному місці в потрібний час та
здатність досягати найбільших ре%
зультатів при найменших затратах;

— наявність достатнього запасу
ресурсу міцності стратегії для забез%
печення свободи маневру та гнучкості
системи;

— скоординованість, відпові%
дальність і відданість основним цілям
керівництва;

— можливість створення перспек%
тиви для проявлення ініціативи та
прийняття самостійних рішень праці%
вниками;

— передбачення стратегією ймов%
ірності несподіваного "атакування"
супротивників, створення ефективної
системи захисту.

У статті [7] економічну стабіль%
ність підприємства розглядають як
здатність останнього в умовах деста%
білізуючих чинників бізнес%середови%
ща ефективно здійснювати виробни%
чо%господарську діяльність, формува%
ти якісний стратегічний потенціал,
підтримувати заданий рівень конку%
рентоспроможності та результатив%
ності у довгостроковій перспективі з
економічною вигодою та фінансовою
незалежністю для підприємства. У
широкому розумінні — це надійність
цілісної відкритої системи, спро%
можність навіть при зміні внутрішніх
та зовнішніх умов ефективно адапто%
вуватись, підтримувати існуючий рі%
вень основних параметрів та забезпе%
чувати постійний розвиток. Відтак,
стратегія забезпечення економічної
стабільності підприємства — це комп%
лексна програма дій, спрямована на
досягнення та збереження цілісності
відкритої системи підприємства, ефек%
тивне пристосування до ймовірних
змін та забезпечення неперервності
його розвитку.

Для того, щоб стратегія забезпе%
чення економічної стабільності під%
приємства була ефективною та спри%
яла позитивним змінам, вона повинна
відповідати певним вимогам. Основни%
ми критеріями стратегії забезпечення
економічної стабільності підприєм%
ства є чітке розуміння обмеженості
ресурсів, наявності відповідальних
осіб, ясність її формулювання та дос%
тупність, гнучкість реагування на по%
яву змін у ринковому середовищі, си%
стемність, досяжність поставлених
цілей (рис. 2).

Іншими словами, стратегія забез%
печення економічної стабільності
підприємства являє собою сукупність
послідовних етапів (починаючи від
інформаційного забезпечення, фор%
мування місії та цілей, аналізування
середовища функціонування підприє%
мства, завершуючи оцінюванням стра%
тегії та аналізуванням відхилень одер%

жаних результатів від запланованих)
(рис. 3).

Розглянемо детальніше ці етапи.
Етап 1. Інформаційне забезпечен%

ня процесу формування стратегії за%
безпечення економічної стабільності
полягає в зборі, обробці, структури%
зації та підготовці до використання
інформації, необхідної для формуван%
ня та реалізації стратегії. Тут йдеться
також про налагодження комунікац%
ійних процесів на підприємстві, вико%
ристані сучасних інформаційних про%
грам та технологій.

Етап 2. Формування місії та цілей
підприємства в межах основної візії —
забезпечення його економічної стаб%
ільності. На даному етапі, враховую%
чи заплановані основні орієнтири по%
дальшого розвитку підприємства, тоб%
то прагнення забезпечити його еко%
номічної стабільності, формуються
місія і цілі. Цілі повинні відповідати на%
ступним критеріям: бути досяжними
та водночас вирішувати складні зав%
дання для підприємства, конкретними
і підлягати вимірюванню, перспектив%
ними та взаємодоповняльними, не су%
перечити одна одній тощо. Крім того,
необхідно пам'ятати, що невід'ємною
складовою процесу встановлення
цілей підприємства є врахування впли%
ву факторів зовнішнього і внутрішнь%
ого середовища.

Етап 3. Вибір методів оцінювання
стану внутрішнього і зовнішнього се%
редовища підприємства. Серед
найбільш поширених методів оціню%
вання стану середовища підприємства
виділяють методи системного аналізу,
експертних оцінок, порівняння та ін.

Етап 4. Аналізування стану ринко%
вого середовища підприємства та
вибір основних параметрів його еко%
номічної стабільності. На цьому етапі

за допомогою аналізування факторів
зовнішнього середовища підприємства
та методів кореляційного аналізу ви%
діляються ключові параметри, що най%
вагоміше впливають на його економі%
чну стабільність. Сюди пропонується
відносити індекси основних соціаль%
но%економічних показників, показни%
ки галузі тощо.

Етап 5. Аналізування внутрішньо%
го середовища підприємства та вибір
основних параметрів його економічної
стабільності. На цьому етапі за допо%
могою аналізування факторів внутрі%
шнього середовища підприємства та
методів кореляційного аналізу виділя%
ються ключові параметри, що найваго%
міше впливають на його економічну
стабільність. Наприклад, такі фінансо%
во%економічні показники підприєм%
ства, як рентабельність, ліквідність,
капіталовіддача, фондовіддача, фон%
доозброєність та ін.

Перші п'ять етапів доцільно реал%
ізовувати із застосуванням системи
раннього попередження та реагуван%
ня. На думку авторів [8—10], система
раннього попередження та реагуван%
ня (СРПР) — це особлива інформац%
ійна система, яка повідомляє керів%
ництво про потенційні загрози та не%
безпеки для підприємства, що витіка%
ють як із внутрішнього середовища
його функціонування, так і зовнішнь%
ого, а також про додаткові шляхи для
підвищення ефективності його вироб%
ничо%господарської діяльності з ме%
тою формування відповідних заходів
та прийняття доцільних управлінських
рішень. Вважається [9], що СРПР по%
винна органічно вписуватись в систе%
му планування та контролювання на
підприємстві.

Процес організації система раннь%
ого попередження та реагування як
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Рис. 2. Основні вимоги до стратегії забезпечення економічної стабільності
підприємства

Рис. 1. Виміри стратегії організації
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складова стратегії забезпечення еконо%
мічної стабільності підприємства охоп%
лює декілька послідовних етапів і є без%
перервним. Ефективність даного проце%
су безпосередньо залежить від форму%
вання чітких цілей, визначення реальних
проблем та загроз для підприємства, а
також ретельного вибору індикаторів
раннього попередження [11].

Етап 6. Прогнозування параметрів
економічної стабільності підприєм%
ства з використанням штучних ней%
ронних мереж. Прогнозування основ%
них параметрів здійснюється за допо%
могою математичного методу моделю%
вання — математичного апарату штуч%
них нейронних мереж (ШНМ) та
відповідного спеціалізованого про%
грамного забезпечення побудови та
дослідження моделей ШНМ, наприк%
лад, програмної системи MATLAB, в
складі якої є пакет прикладних про%
грам Neural Network Toolbox.

Використовувана штучна нейрон%
на мережа являє собою тришарову ме%
режу з'єднаних між собою нейронів,
кожний з яких описується рівнянням:

02211 )...( fbxwxwxwfy nn

0
1

bxwf
n

i
ii (1),

де n— кількість входів нейрона; x
1
,

x
2
, … , x

n 
— значення вхідних величин;

w
i 
— вагові коефіцієнти, які визнача%

ють вплив відповідної величини на
нейрон; b

0 
— стала величина, яка нази%

вається зміщенням; f — деяка функція
(як правило, нелінійна), яка називаєть%
ся функцією активації нейрона; y —
вихідне значення нейрона.

Для нейронів вхідного шару
вхідними величинами є параметри еко%
номічної стабільності підприємства на
початок періоду, наприклад, x

1
 — фон%

довіддача, x
2
 — рентабельність, x

3
 —

ліквідність тощо. Для нейронів вихід%
ного шару вихідний параметр є одним
з параметрів економічної стабільності
на кінець періоду. Сукупність вихідних
значень нейронів вихідного шару ут%
ворює таку саму сукупність пара%
метрів економічної стабільності
підприємства, що й на вході мережі,
тільки на кінець періоду. Тобто y

i
 для

вихідного шару нейронів відповідають
x

i
  вхідного шару (відповідно y

1
 — фон%

довіддача, y
2 

— рентабельність, y
3
 —

ліквідність тощо на кінець періоду).
Етап 7. Моделювання варіантів

сценаріїв розвитку подій та оцінюван%
ня їх впливу на альтернативні стра%
тегії. На даному етапі відбувається мо%
делювання можливих варіантів роз%
витку подальших подій, формування
альтернативних стратегій та їх оцінка
відповідно до основних критеріїв оп%
тимальності. Формування варіантів
сценаріїв розвитку подій відбувається
за допомогою моделювання з викори%
станням штучних нейронних мереж.
Окремі вхідні параметри економічної
стабільності змінюємо, аналізуємо
вплив даної зміни на всі інші парамет%
ри і формуємо песимістичний реалі%
стичний та оптимістичний (найбільш
вірогідний) сценарії відповідно.

Етап 8. Вибір стратегії з%поміж
альтернативних. Це один із найоснов%
ніших етапів, оскільки полягає у ви%
борі оптимальної стратегії. Вибір до%
цільно здійснювати, враховуючи вплив

зовнішнього і внутрішнього середови%
ща підприємства, минулого досвіду
щодо вибору стратегії, ступінь ризи%
ковості, часові обмеження тощо. Якщо
альтернативна стратегія не відповідає
основним критеріям оптимальності, то
її вважають ризиковою; в іншому ви%
падку — оптимальною.

Етап 9. Оцінювання стратегії на
відповідність критеріям економічної
стабільності та аналізування відхилень.
Над даному етапі відбувається зістав%
лення та оцінювання відповідності
стратегії до місій та цілей підприємства.
Аналізується правильність вибору ме%
тодів оцінювання стану внутрішнього і
зовнішнього середовища підприємства,
а також основних параметрів його еко%
номічної стабільності. За наявності
відхилень одержаних результатів від
запланованих, формуються відповідні
корективи.

Процес формування стратегії за%
безпечення економічної стабільності
підприємства є безперервним та може
перманентно корегуватись, оскільки се%
редовище діяльності підприємства пост%
ійно змінюється. В стратегії присутній
зворотній зв'язок, який є можливим на
кожному з етапів формування стратегії,
що свідчить про нерозривність процесів
побудови та реалізації стратегії. Якщо
на останньому етапі сформована стра%
тегія на відповідає критеріям економіч%
ної стабільності підприємства, то в за%
лежності від того, на якому з попередніх
етапів були допущені помилки, відбу%
вається їх коригування і продовжуєть%
ся послідовна реалізація всіх наступних
етапів. Якщо сформована стратегія
відповідає критеріям економічної стаб%
ільності підприємства, то в подальшому
здійснюється її впровадження через
тактику — поточні та оперативні плани
і проекти.

Процес формування стратегії за%
безпечення економічної стабільності
підприємства доцільно здійснювати на
основі певних принципів, тобто основ%
них вихідних положень відповідно до
її сутності, складових та призначення.
Дотримання даних принципів спрямо%
ване на формування однорідної осно%
ви та підходів для ефективної побудо%
ви стратегії та комплексного забезпе%
чення стабільності підприємства.

На думку автора [12], принципи
економічної стабільності підприєм%
ства варто розглядати як внутрішні
принципи досягнення економічної
безпеки підприємства та ділити за
ієрархією. Відтак, до принципів еконо%
мічної стабільності підприємства на%
лежать принципи: раціонального уп%
равління витратами (шляхом мі%
німізації витрат та максимізації фі%
нансових результатів), прибутковості
(шляхом досягнення найбільших при%
бутку та рентабельності), фінансової
стійкості (шляхом досягнення абсо%
лютної стійкості), збалансованого
фінансування (шляхом моніторингу
ефективності капіталовкладень та ви%
користання внутрішнього або зовніш%
нього фінансування), оптимізації ви%
робничої структури (шляхом управл%
іння факторами постачання та збуту,
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Рис. 3. Схематичне зображення етапів формування стратегії забезпечення
економічної стабільності підприємства
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оптимізації розташування сировинних
джерел та ринків збуту), товарної пол%
ітики (шляхом дотримання належно%
го рівня якості та конкурентоспро%
можності продукції, оптимальної
цінової політики), раціонального уп%
равління запасами та ефективного
фінансового планування.

Левковець Н.П. [13], аналізуючи
принципи забезпечення економічної
безпеки підприємства, передумовою
якої є економічна стабільність під%
приємства, виділяє принципи комплек%
сності, своєчасності, неперервності,
законності, плановості, економічності,
ефективності взаємодії між його еле%
ментами, оптимального співвідношен%
ня гласності та конфіденційності, ком%
петентності керівництва.

Проте, в нашому випадку доціль%
но аналізувати не стільки принципи
самої економічної стабільності
підприємства, а принципи формуван%
ня стратегії її забезпечення. На основі
аналізування літературних джерел ав%
торами запропоновані основні прин%
ципи формування стратегії економіч%
ної стабільності підприємства та їх де%
тальна характеристика (табл. 1.)

Дотримання вищенаведених прин%
ципів формування стратегії забезпечен%
ня економічної стабільності підприєм%
ства покликане створити для суб'єкта
господарювання сприятливі умови для
подальшого ефективного функціону%
вання та розвитку з максимальним вра%
хуванням ймовірних змін, тенденцій та
вимог ринкового середовища.

ВИСНОВКИ
Складність, невизначеність та не%

передбачуваність умов функціонуван%
ня суб'єктів виробничо%господарської
діяльності пояснюють необхідність у
формуванні стратегії забезпечення
економічної стабільності підприєм%
ства. Основною метою її формування
є потреба у створенні "імунітету" для
підприємства, що одночасно гнучко
реагуватиме на всі зміни в ринковому
середовищі, підтримуватиме заданий
рівень конкурентоспроможності
підприємства та гарантуватиме його
постійний розвиток в умовах невизна%
ченості.
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Таблиця 1. Характеристика принципів формування стратегії забезпечення
економічної стабільності підприємства
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